

一场特殊的音乐会圆了特殊学生的梦想

用音乐让这个世界更美丽

“没有什么能够阻挡,你对自由的向往……”当长宁区特殊职业学校(下文简称“长宁特职”)学生俞天立坐在钢琴前,自弹自唱出这首《蓝莲花》时,清澈如水的歌声在音乐会一开场就打动了台下许多观众。这是俞天立的特殊舞台,也是和他一样存在智力残疾的同学们的特殊音乐会——不久前,一年一度的长宁特职金彩杯艺术展演活动在“国际残疾人日”来临之际再次举办。在与往年一样公布所有学生梦想心愿接受爱心人士认领的同时,今年的艺术展演本身就是一段圆梦之旅——在学校和社会各界的帮助下,俞天立完成了开一场音乐会的梦想,这也是坐在轮椅上的俞妈妈的心愿。

智力残疾孩子的学琴路

这场音乐会的源起,是在长宁特职的一次爱心义卖活动上,俞天立演唱的一曲《红蜻蜓》感动了大家。之后,学校通过爱心人士联系到了上海歌舞团的孟雪老师为其辅导声乐。

今年18岁的俞天立要学声乐并不容易,因为出生时的一场医疗事故,他的智力跟儿童差不多,视力也有障碍,要把鼻子凑上去才能看清书本。但是,他从小就喜欢音乐。一次,爸爸抱着他逛街,他突然在一家店门口停住脚,被里面传出的乐声吸引住了。虽然家里并不富裕,可爸爸还是下决心,给小天立买了音响、话筒和唱片。

到了小学五年级,他开始每周坚持去学校的音乐老师那里学弹钢琴。起初,他要把鼻子贴到琴键上,才能看清键盘位置,后来,音乐就能从他的心里流淌出来了。爸爸又一次



俞天立(左一)与小志愿者以及长宁特职的老师一起演唱

李峰 摄

省吃俭用,买了一台钢琴,让原本只能弹玩具电子琴的俞天立欣喜不已,经常在写完作业后,坐到钢琴前,弹一首他喜欢的曲子。

来到长宁特职接受更有针对性的特教,又有了孟雪老师的辅导,他的进步更加明显。

初出茅庐便捧大奖

因为演奏时全靠背谱,再加上身体的关系,俞天立对于复杂的钢琴曲尚不能非常娴熟掌握,但只要是流行歌曲,他听上几遍就能弹出来。

他最喜欢的歌曲都是充满正能量的励志歌曲:《我的未来不是梦》《夜空中最亮的星》

《光明》……在音乐中,或许他的思绪也正如《光明》的歌词那般放飞:“也许前程的迷惘会折碎我的羽翼,可我相信未来会给我一双梦想的翅膀,虽然挫折的创伤已让我寸步难行,可我坚信光明就在远方。”

2015年,初出茅庐的俞天立获得全国声乐比赛启智组一等奖,并赴韩参加国际特奥音乐节表演。2016年,长宁特职成立了以他名字命名的学生工作室“天立唱吧”,为其搭建了展示交流平台,进一步助推其完成梦想。在长宁特职的90周年校庆上,俞天立自弹自唱的《光明》技惊四座,更引出了后来他参加周迅、朴树等明星公益演唱会上表演的一

段佳话。

“冬秋冬夏”唱出特殊人生

从北京的明星公益演唱会上归来,个人音乐会也提上了日程。经过长期帮助长宁特职的爱心单位商美通讯公司、上海歌舞团以及上海国际舞蹈中心、慕翰文化等支持,又请来志愿者演员和长宁特职师生们一起上台助阵,终于有了这场特殊的长宁特职金彩杯艺术展演活动,让俞天立与同学们一起来证明,“每个孩子都是金子”,都能够有出彩的人生。未能来到现场的舞蹈家黄豆豆、国家一级舞蹈演员朱浩静、著名演员佟瑞欣以及上海特奥会主席施德容也通过录制视频,表达了对孩子们的祝福。

不同于一般四季的排列,音乐会的四个篇章“冬、秋、夏、春”别出心裁地从冬季开始,以“冬之暖”寓意这些特殊孩子所遭遇的人生坎坷,似乎上帝对他们不公,让他们的人生没有了出彩的机会,但孩子们都没有放弃,各方的支持关爱也从未间断,他们仍然有梦想。第二篇章“秋之韵”,其中,他与轮椅上的妈妈一起唱响的《当你老了》这首歌曲,更是感动全场,催人泪下。

来到第四篇章“春之悦”,俞天立独唱的《我的未来不是梦》表达了所有特殊孩子对得到成功的渴望和自信,长宁特职的老师也与他一起唱响一曲《最好的未来》。当整场活动在《让世界因我而美丽》的大合唱中落幕时,活动气氛达到了高潮,孩子们的坚持与梦想令人感动,俞天立和他的同学们就是那些让世界美丽的特殊孩子。

孙云

第11届中国残疾人事业发展论坛在上海举行

由中国残疾人联合会、复旦大学和残疾人事业发展研究会共同主办的第11届中国残疾人事业发展论坛日前在上海举行。本届论坛以“新时代中国特色残疾人事业发展”为主题,来自全国的相关机构负责人、残疾人事业工作者、专家和残疾人代表参与研讨。上海市残联理事长、党组书记王爱芬应邀在会上发表题为《全面贯彻十九大精神 勇当排头兵先行者 让

残疾人事业成为上海城市文明新名片》的主旨演讲。

论坛还邀请了4位残疾人代表讲述改革开放以来残疾人参与和发展面貌的巨大变化,一起憧憬新时代的美好生活。同时,围绕残疾人事业新发展理念、全面康复、民生保障与改善、创新社会治理和残疾人体育等6个主题进行分论坛专题研讨。(孙云)

2017年上海市残疾人系列读书活动圆满收官

“国际残疾人日”到来之际,2017年上海市残疾人系列读书活动圆满收官,在国泰电影院举办颁奖仪式。在“读书·启迪”主题的引领下,2017年上海市残疾人系列读书活动达到了一个全新的水准。

系列活动中,“我爱诵读”——献给战士的歌,首次将残疾人读书活动放到军营内举行,残疾人读书爱好者不仅参观了海军上海博物

馆,还把热爱子弟兵的心愿化成一首首诵读诗歌;“我爱健康”读书知识竞赛活动,围绕今年“全国残疾预防日”的主题,为残疾人普及了健康知识,增强了残疾人读书活动的乐趣。

在系列读书活动中,全市共有66名残疾人荣获各类读书知识竞赛奖,18名残疾人读书积极分子荣获“读书达人”光荣称号,6个区残联荣获“优秀组织奖”。(孙云)

特奥融合学校中美青少年交流项目来到上海

2007年上海世界特奥会举办10周年之际,申城举办了庆祝和纪念活动。其中,一场特殊的聚会还吸引美国的特奥运动员和特奥融合学校的融合伙伴及老师远道而来,在安利上海体验馆与上海淮海中路街道“阳光之家”的智力障碍学员们相聚,一起纵情欢笑,并共同完成了一幅油画。

这些特殊的美国客人是应国际特奥会东亚区之邀来访的。在申办和筹办2007年上海世界特奥会之初,为促进中美交流,国际特奥会东亚区就于2014年提议开展“融合学校中美青少年交流项目”,并于2015年洛杉矶世界特奥

会期间选拔25名上海高校学生赴美参加中美青少年交流项目。在这次活动期间,前特奥全球信使、安利员工徐闻也在加州的圣塔莫妮卡海滩,圆了徐闻沿着“阿甘”的路线跑步的梦想。

2016年,国际特奥会东亚区又组织中国特奥融合学校的青少年赴美与当地学生领袖进行互动,体验当地特奥克活动。此次美国特奥运动员来访,既是一次回访,也是对中美特奥运动交流合作的又一次推动。此次来华,美国的特奥运动员们走访了北京、杭州、上海三个城市,并将共同完成的油画带回美国永久珍藏,见证两国特奥运动员的交流和友谊。(孙云)



展演展示了残疾人昂扬向上的风采

张龙 摄

静安区举行文艺展演 庆祝第26届“国际残疾人日”

近日,静安区残联在云峰剧院举行以“携手同庆十九大,共筑美丽新静安”为主题的庆祝“国际残疾人日”文艺展演,现场还对残疾人的摄影作品进行了展示。中残联和上海市残联相关领导出席观看,称赞“静安区开展的这项活动,就是弘扬人道主义思想,关心残疾人生活和学习,帮助他们不断迈上小康、实现美好中国梦的集中展示和具体体现。”

“撒二建一”的新静安区各级党组织和政府部门,尤其是各级残联和残疾人工作者,经常深入基层残疾人朋友之中,倾听他们的呼声,掌握他们的需求,了解他们的疾

苦,解决他们的问题,一切从残疾人利益出发,为残疾人办实事、做好事。全区广大残疾人朋友也自强不息,努力学习,勤奋工作,不断创造更加幸福美好的新生活。

开场舞《盛世腾飞》闪亮登场,引人入胜,赢得一片热烈掌声,京剧联唱《梨园贺春》、舞蹈《雨人行》、诗朗诵《生命的阳光》、器乐《一步之遥》、表演唱《最好的未来》、小品《棋逢对手》、武术《拜见小师父》和大合唱《共筑中国梦》等,残疾人或主演,或参与演出,文艺节目形式多样,内容丰富精彩,展示了残疾人昂扬向上的独特风采。

(江跃中 潘海虹)